

# 喀什首个工科学院由他创建

## ——上海应用技术大学黄俊革教授的援疆故事

中国梦·申城美

黄俊革笑了。今年高考结束,屈指一算,作为喀什大学土木工程学院负责人的他,将迎来第三批本科生。更让他欣喜的是,学院里已经拥有16名专业教师和实验员、3个本科专业、7个专业实验室。援疆三年,喀什地区首个工科学院在黄俊革手里诞生了,变强了。

### 主动请缨赴疆援建

中国新疆的喀什地区与中亚多国接壤,这里曾是丝绸之路的核心地带,如今更是国家“一带一路”战略的桥头堡。2013年底,上海应用技术大学的黄俊革教授主动提出申请,愿意接受援疆任务,为喀什师范学院筹建土木工程专业。

2014年2月底,还没有来得及适应喀什干燥、风沙的气候,黄俊革马上投入专业建设工作。首先是要确定学科发展方向。在充分调研新疆高校相关专业特点以及喀什地区建设单位和用工企业的需求之后,黄俊革给出的答案是要建“大土木方向”。“虽说现在才刚起步,但考虑到喀什的建设需求,我们也要为土木工程系二级学科的拓展和申报一级学科硕士点打好基础。”

### 一穷二白创立新专业

2014年3月底,土木工程专业的申报获得教育部批准,黄俊革面临的是“一穷二白”的师资和实验室,而距离专业招生只有五个月的时间。对当时的土木工程专业来说,最难是招聘师资。办一流的工科专业,没有充足、



■ 黄俊革向参观者介绍土木工程测量实验室资料照

高质量的老师不行。2014年4月初,黄俊革把青海、甘肃、宁夏、陕西、山西的相关高校都跑了个遍,可是,许多博士生、硕士生一听说是去喀什,天高路远不说,还有一定的危险,立马都放弃了念想。“我当时真急啊”,黄俊革回忆,当时因为在新疆水土不服,他天天都在吊水。功夫不负有心人,他在青海大学招到了一名实验员,是一名优秀藏族学生。黄俊革说,“好像从来没这么高兴过”,随后他又陆续在其他高校招到了两名专业教师。从2014年3月开始筹备,当年9月迎来了第一批70名学生,正式成立土木工程系,工程制图、工程测量、工程地质、建筑CAD实验室等4个专业实验室率先建成并通过验收——2个人、半年建成一个工科院系,这一速度,哪怕放在沿海

发达地区,几乎也是“不可能完成”的任务。

### 与维族女孩亲如“父女”

在当地,流传着黄俊革与一个名叫夏米西卡麦尔维族女孩的“父女”故事。

原来,上海援疆的老师们还曾到当地的民族中学开展了“沪喀手拉手,成长心连心”结对帮教活动。有一次,黄俊革老师赠送给夏米西卡麦尔一本书,夏米西卡麦尔给黄老师戴上了维吾尔族花帽,从此他们之间搭起了友谊之桥。当时高一的夏米西卡麦尔学习成绩不理想,黄俊革得知后,每周抽出时间帮夏米西卡麦尔补习数学、物理、化学。

有一年恰逢古尔邦节,黄俊革的爱人和女儿来喀什探亲,夏米西卡麦尔的父母得知后,邀请黄老师一家去过节。席间,黄俊革给夏米西卡麦尔一个过年红包,接过红包的夏米西卡麦尔过了一会又把红包还给了黄俊革,夏米西卡麦尔的母亲说:“我们维吾尔族过年给孩子红包,5元、10元就可以了,不能给这么多!”黄俊革的爱人说:“我们已经把夏米西卡麦尔当成了自己的女儿,我们的女儿过年给红包是给1000元,所以给夏米西卡麦尔当然也是1000元。”今年,夏米西卡麦尔已经完成了高考,取得了超过一本线20分的好成绩。

汉族教授与维吾尔族中学生的互相关爱,传递了超越民族与血缘的爱与真情,更激励着黄俊革为喀什做着更多的贡献。记者采访黄俊革时,上海应用技术大学校长陆靖正带领学校骨干抵达喀什,与喀什大学商讨高校转型发展大计,黄俊革就是牵线人。

本报记者 张炯强

## 如何“智能出行” 科技少年拿出方案

本报讯(记者 陆梓华)城市如何解决拥堵顽疾?遇到突发天气状况有何应对方案确保出行?由上海市科技艺术教育中心、上海市青少年科学研究院主办的“机器人奥秘探究行——2016年上海市青少年科技夏令营”昨日结营,围绕“智能出行的现在和未来”这一主题,全市各区县的100余名科技少年集思广益,拿出了自己的解决方案。

营员们4至6人一组,分为“总工程师”“单片机工程师”“结构工程师”“工艺工程师”等岗位,合作设计制作未来智能交通系统,并制作出模型。华东师范大学二附中紫竹校区男生陈霁沅开学即将升入初三,但仍没有放弃对机器人的喜爱。为了让父母少被贴交通违章罚单,他带领伙伴们完成了一套停车位预警系统设计,在禁止停车区域装上感应器,汽车一旦停上去,感应器会自动发出提示。

开在大型车辆后面,视线受阻看不到红绿灯怎么办?“擎天柱”小队想到,在道路一侧的隔离栏上加上一组信号灯,为司机提供方便。

“哪怕是很小的一点,只要是别人没有想到的,我们都鼓励学生大胆去想去做。”夏令营负责人介绍,想象力和观察力是比技术更重要的能力。

**2016年 7月8日-7月19日**  
会员**隆重登场!**  
换购活动**用积分可**  
**零元换购**哦!

<p>统一冰红茶 柠檬味饮料 250毫升</p> <p>300点积分 零售价1.3元</p>	<p>椰树牌 椰子汁饮品 245毫升</p> <p>600点积分 零售价2.8元</p>
<p>心相印冬己系列 三层手帕纸/ 红悦四层手帕纸10包</p> <p>1000点积分 零售价5.9元</p>	<p>味事达 味极鲜酱油 800毫升</p> <p>2500点积分 零售价15.8元</p>

更多换购商品详情请见店内信息板

会员专享 收银小票

**超划算单品**

<p>可口可乐 1.25升</p>	<p>烤鸡+可口可乐 (0.9 1.0)</p>	<p>14.5元/组</p>
<p>延中盐汽水 600毫升</p>	<p>力士沐浴乳 劲爆特惠装 幽莲魅肤/ 闪亮冰爽 700毫升</p>	<p>1.6元/瓶</p> <p>19.9元/瓶</p>
<p>扬子空调 KFRd-35GW/ 053-E3 零售价:1899元/台</p>	<p>红瑞全棉高支 印花四件套 被套:200×230厘米 床单:230×250厘米 枕套:48×74厘米 以店内实物为准 零售价:259元/套</p>	<p>1599元/台</p> <p>29.9元/个</p>

促销活动 促销价